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 جدول توانی زیر را باید حفظ باشید.

162 = 256 102 = 100 62 = 36 42 = 16 32 = 9 22 = 4 
172 = 289 112 = 121 63 = 216 43 = 64 33 = 27 23 = 8 
182 = 324 122 = 144 72 = 49 44 = 256 34 = 81 24 = 16 
192 = 361 132 = 169 73 = 343 45 = 1024 35 = 243 25 = 32 
202 = 400 142 = 196 82 = 64 52 = 25 36 = 729 26 = 64 

 152 = 225 83 = 512 53 = 125  27 = 128 

  92 = 81 54 = 625  28 = 256 

  93 = 729   29 = 512 

     210 = 1024 

 تعریف توان: 

 گوییم. توان می ،ضرب و به تکرار ضرب، به تکرار جمع

𝒂 + 𝒂 + 𝒂 +⋯+ 𝒂⏟            

𝒏 بار

= 𝒏 × 𝒂 

𝒂 × 𝒂 × 𝒂 ×…× 𝒂⏟            
𝒏 بار

= 𝒂𝒏 

 قواعد و قوانین و خواص کلی توان: 

1) 𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛             3) 𝑎𝑚 ÷ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛   

        تقسیم اعداد تواندار             ضرب اعداد تواندار                       

2) 𝑎𝑚 × 𝑏𝑚 = (𝑎𝑏)𝑚              4) 𝑎𝑚 ÷ 𝑏𝑚 = (
𝑎

𝑏
)𝑚     

 

----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

5) (
𝑎

𝑏
)
−𝑚

= (
𝑏

𝑎
)
𝑚

𝑝(𝑛(𝑚(𝑎))) (7   قاعده توان منفی   = 𝑎𝑚𝑛𝑝    قاعده توان در توان 

 

6) 
1

𝑎−1
= 𝑎1   8   قاعده توان منفی) 𝑎𝑚

𝑛
= (𝑎)𝑚

𝑛
قاعده توانِ توان         

 

----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

9) 𝑎
0
= 1   ( 𝑎 ≠ 0)      11) 𝑎2 =    مجذور

10) 1
𝑎
= 1       12) 𝑎3 =  مکعب

زوج(عدد منفی) (13 = فرد(عدد منفی) (14     عدد مثبت =    عدد منفی

----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

15) (𝑎𝑚)𝑛 ≠ 𝑎𝑚𝑛      16) 
𝑎𝑚

𝑏𝑛
= 𝑎𝑚 × 𝑏−𝑛 

 

17) (𝑎 ± 𝑏)𝑥 ≠ 𝑎𝑥 ± 𝑏𝑥     18) (𝑎 × 𝑏)𝑥 = 𝑎𝑥 × 𝑏𝑥 
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 حاصل عبارات زیر را به صورت یک عدد تواندار بنویسید. 1
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 حاصل عبارات زیر را به صورت یک عدد تواندار بنویسید. -2
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242ثلث عدد  -2
14

 را بدست آورید. 

 

 

11ربع مجذور  -4
28

 را بدست آورید. 

 

 

 

9ثلث عدد  -5
4𝑛−2

 را بدست آورید. 
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 تعداد ارقام و تعداد صفرهای سمت راست یک عدد تواندار: یمحاسبه

 

و تبدیل  5و 2دهیم. یعنی با مساوی کردن توان های عوامل یک صفر قرار می 5و  2کنیم و سپس به ازای هر عامل در ابتدا اعداد تواندار را به عوامل اول تجزیه می

 ی تعداد ارقام و تعداد صفرهای سمت راست یک عدد رسید.توان به محاسبه، می 00هایی از آن ها به توان

 ؟و چند صفر جلوی آنها قرار دارد چند رقمی است زیرد اعدحاصل هریک از ا -1
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 داری رقم یکان اعداد توانمحاسبه

 کنیمتقسیم می 4اگر رقم عدد پایه هر عددی بود و توان آن عددی طبیعی باشد، به جای توان آن، ابتدا توانش را بر  -0

 کنیم.یکان عدد حاصل را حساب می دهیم و درنهایتبجای توان عدد قرار می تقسیم را ماندهباقی سپس 

 دهیم.(را قرار می 4) تذکر: اگر باقی مانده صفر شد ، بجای صفر عدد 

 خواهد شد. 6و   5،  0باشد، رقم یکان آن عدد تواندار هم به ترتیب صفر،  6و  5و  0در حالت خاصی که رقم یکان پایه برابر صفر ، -2

 باشد ، رقم یکان آن عدد تواندار : 9یا  4درحالت خاصی که رقم یکان پایه برابر -3

 شود.می 9و 4اگر توان فرد باشد: به ترتیب برابر    شود.می 0و  6اگر توان زوج باشد : به ترتیب برابر 

رقم یکان هر عدد را جداگانه حساب کرده و سپس ارقام یکان بدست آمده تذکر: اگر بین جند عدد تواندار جمع و تفریق و یا ضرب قرار داشت ابتدا 

 کنیم.را باهم جمع و تفریق ویا ضرب می

 زیر را بدست آورید. و عبارت رقم یکان هر یک از اعداد -7

125 (الف
124
= 

224 (ب
51
= 

1297 (ج
99
= 

528 (د
25
+ 122

25
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221 (ه
221
-11

11
= 

209 (و
929
× 929

209
= 

 دارعدد توان نوشتن عددی بین دو

 برای این کار ابتدا باید دو عدد تواندار را طوری تفکیک کنیم که اعداد خواسته شده بین دو عدد قرار بگیرد.

5بین دو عدد  -8
17

5و  
18

 ، چهار عدد طبیعی بنویسید. 

 

1بین دو عدد  -9
1291

1و  
1297

 بخش پذیر باشد. 5، سه عدد بنویسید که بر  

 

7بین دو عدد  -10
201

7و  
202

 بخش پذیر باشد. 21و  9،  عددی بنویسید که بر  
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 توان های مجهول : 

 خواهند حاصل عبارات را بدست آوریم. به سوالات زیر توجه بفرمایید.در بعضی از مسائل، توان یک عدد، مجهول است و از ما می

2اگر  -11
𝑥
=  بدست آورید. xباشد، حاصل هریک از عبارت های زیر را برحسب  4
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 مقایسه اعداد تواندار:

 شوند.اعداد بین صف و یک هرچه به توان برسند کوچکتر می

 های آنها را باهم برابر کرد.برای مقایسه اعداد تواندار باید پایه یا توان

 هر دسته از اعداد زیر را  به ترتیب از کوچک به بزرگ، مرتب کنید. -12
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 مربع و مکعب کامل:

 تعریف مربع کامل :

 عدد یک مربع کامل است.ها اعدادی زوج باشند، آن ی عددی به عوامل اول، تمام توانتوان دوم یک عدد را مربع یا مجذور گویند. هرگاه در تجزیه

 نکته تعریف مکعب کامل:

 باشد.باشند، آن عدد یک عدد مکعب کامل می 3ها مضربی از ی عددی به عوامل اول، تمام توانتوان سوم یک عدد را مکعب گویند. هرگاه در تجزیه

 

 هریک از عبارت های زیر را حداقل در چه عددی ضرب کنیم، تا مربع کامل شود؟ -14
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 هریک از عبارت های زیر را حداقل بر چه عددی تقسیم کنیم، تا مکعب کامل شود؟ -15
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-  14مکعب عددی برابر𝑎1.است. مجذور آن را بدست آورید 
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 معادلات توانی:حل 

𝑎𝑚       های متفاوت                                                                                                                   پایه های برابر با توان -1 = 𝑎𝑛 ≫≫ 𝑚 = 𝑛 

𝑚𝑎                          های برابر:                             پایه های متفاوت با توان -2 = 𝑛𝑎 ≫≫ 𝑚 = 𝑛 

 های متفاوت:پایه های متفاوت با توان -2

توان توان هریک از پایه ها را مساوی صفر قرار داد و مقدار مجهول را بدست اگر نه توانها و نه پایه ها و همچنین اگر پایه ها قابل تجزیه و تبدیل به هم نباشند، می

 آورید.

 

 توانی زیر را حل کنید.معادلات  -11
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